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 Niveaux de conscience
où en sommes-nous ?
Il existe une dynamique d'évolution des personnes et des groupes mettant en évidence plusieurs niveaux de conscience. Un modèle pertinent permet d'appréhender l'articulation entre le développement personnel et l'évolution des sociétés. C'est l'occasion d'explorer les relations interpersonnelles pour mieux traverser tensions et conflits et oser aller vers le changement avec fluidité.

Définition
La notion de conscience est décomposée sur la base du concept de niveau de conscience.
Il existe en effet différents niveaux de conscience dans un système par étages ou paliers.
D'abord se rendre compte d'un ressenti, d'une situation, c'est en prendre connaissance, en vérifier l'existence. C'est une prise de conscience. « Je prends conscience que j'ai une conscience ».
Dans le sujet qui nous intéresse, la notion de niveau de conscience est utilisée dans le sens de niveau de vigilance ou d'éveil.
Les niveaux de conscience
Lors du développement et de l'évolution d'un individu, mais aussi d'une organisation ou d'une société, des modèles du monde apparaissent et se rajoutent aux anciens. Cela met en évidence plusieurs niveaux de conscience. 
Dans l'état actuel de l'évolution de l'être humain, 8 niveaux sont identifiés, alternant priorité donnée à l'expression individuelle et priorité donnée au collectif (sacrifice du soi). 
Ces niveaux permettent de gérer un monde de plus en plus complexe, et aucun d'entre eux n'est meilleur que les autres. Un niveau est approprié dès lors qu'il est adapté à nos conditions de vie.
Un modèle pertinent permet de mieux comprendre le mode de fonctionnement et l'articulation entre le développement personnel et l'évolution des sociétés. : c'est la spirale dynamique.
La spirale dynamique
C'est dans les années 1950-1960 que Clare Graves (Psychosociologue américain)  développe ce modèle de la spirale dynamique. 
Il a observé l’évolution des valeurs de base des individus selon un ordre précis et en a modélisé les différentes étapes. Chaque niveau est associé à une valeur profonde et à un niveau de conscience spécifique.
Il existe 8 niveaux de modes de pensées où se retrouvent des personnes ayant des valeurs communes. Au cours de son évolution, l'être humain va changer de vision du monde et de valeurs. Il va donc changer de groupe en évoluant. Or, ce changement ne se fait pas n'importe comment. Il y a un ordre à suivre. Ces étapes, correspondant à un ordre précis, ont été placés sur une spirale afin de mieux se représenter cette évolution.

Ceux qui ont travaillé sur ce modèle après Clare Graves, comme par exemple Don Beck et Ken Wilber, lui ont donné le nom de spirale dynamique. Elle découpe l'évolution en stades successifs, symbolisés par des couleurs, qui représentent les étapes par lesquelles tout le monde passe nécessairement. Chaque niveau transcende et inclut les précédents.
Graves s'est rendu compte d'un parallèle entre l’évolution d’un individu à différents âges sur les étapes de la spirale et l’évolution de sociétés humaines entières. En effet, elles suivent la même évolution sur la spirale que les individus. 
La spirale dynamique s’applique donc également à l’évolution des sociétés et des groupes.
Un modèle précieux
Ce modèle a inspiré Nelson Mandela. C'est un outil très utilisé en diplomatie car il apporte des clés d'analyse géopolitique efficaces. L'entreprise comme outil de management et de conduite du changement.
A un niveau individuel, ce sont les coachs et les psychothérapeutes qui s'en servent. La spirale dynamique vient alors compléter leur travail dans un accompagnement respectueux du système de valeur et de la personnalité du consultant.
Ce modèle permet globalement :

· de mieux connaître son propre mode de fonctionnement

· d'améliorer sa communication en s'adaptant aux personnes et au contexte

· de comprendre les motivations des autres

· de créer une culture commune avec les représentations du monde de chacun

· de se réjouir de la richesse apporté par la diversité des points de vue 
Les 8 niveaux de la spirale dynamique
Chaque étape de la spirale correspond à une couleur (choix par convention).

A chaque niveau, la compréhension du sens du monde évolue, à la fois au niveau individuel mais aussi sociétal.
· Beige – Survie (niveau existentiel) : recherche de la satisfaction de ses propres besoins physiologiques
· Violet – Fusion (niveau animiste) : survie du groupe, sécurité par le sentiment d’appartenance et l’obéissance aux anciens (fonctionnement tribal)
· Rouge – Pouvoir (niveau égocentrique) : affirmation de la puissance, de la force et de la domination pour satisfaire ses besoins individuels (la loi du plus fort)
· Bleu – Conformisme (niveau absolutiste) : recherche de la vérité ultime, sacrifice du soi maintenant pour obtenir une satisfaction plus tard
· Orange – Rationnel (niveau opportuniste) : recherche du succès individuel de manière stratégique pour ne pas provoquer l’agressivité des autres
· Vert – Pluraliste (niveau relativiste) : sacrifice du soi en faveur l’harmonie avec les autres (l’harmonie dans un collectif)
· Jaune – Pluraliste (niveau systémique) : sacrifice du soi en faveur l’harmonie avec les autres (la pensée complexe)
· Turquoise – Niveau holistique : communion avec le monde, acception de sa complexité
Nous traversons successivement ces niveaux au fur et à mesure que notre environnement évolue. Chaque changement d’environnement nécessite une adaptation de notre conception du monde et implique parfois une remise en cause profonde de nos modèles de pensée et de nos valeurs. Nous allons alors explorer le niveau suivant : nous changeons de niveau de conscience lorsque celui où nous nous trouvons ne nous semble plus acceptable.
Une fois atteint un certain niveau, il est possible de redescendre vers les  niveaux précédents et donc d’être plus flexible. On ne devient pas plus intelligent ou supérieur en montant de niveau, mais on augmente en complexité. Disposer de tous les niveaux permet d’élargir ses perspectives dans ses choix de vie, et dans la manière de réagir selon les situations.
Pour mieux communiquer et se comprendre, il est nécessaire que les personnes se retrouvent au même niveau dans la spirale.
Les niveaux en détail
· Le niveau beige (stade instinctif) : Je survis grâce à mon instinct et mes réflexes.
Correspond à la survie, aux impératifs physiologiques : se nourrir, se reproduire, se protéger... Pas de réelle conscience d'autrui, réactions aux stimulis environnementaux. 
→ Ce niveau d'existence est celui du nourrisson (jusqu'à 5 mois environ) : centré sur ses propres besoins. Mais on y retrouve aussi les personnes âgées séniles, malades (Alzheimer), les précaires ou SDF (tendance à se grouper en bandes de survie).

→ Dans l'histoire de l'humanité, la préhistoire (paléolithique).
· Le niveau violet (stade fusionnel-magique) : Je me blottis dans l'autre pour me sentir en sécurité, et je conjure les esprits maléfiques.
Environ 10% de la population globale. Organisation tribale. Le monde est terrifiant et la sécurité de l'individu est garantie par le respect des coutumes. Rituels. La pensée animiste et magique prédomine. Les valeurs sont le respect de la tradition (des règles du clan) et des chefs du clan et un grand besoin de sécurité. Liens du sang solides.

→ Chez l'enfant (4 mois-2 ans) : tout est source d'enchantement mais aussi d'épouvante.

→ Les sociétés tribales, proches de la nature : indiens d'Amérique, les tribus de Mongolie ou d'Amazonie.
· Le niveau rouge (égocentrique/impulsif) : Je me bats pour obtenir ce que je veux et défendre mon honneur.
La loi de la jungle, la loi du plus fort. La satisfaction immédiate de ses pulsions (argent, drogue, luxe). 20 % de la population globale. La pensée est égocentrique, les valeurs sont celles du pouvoir et de l'exploitation de l'autre : dictateurs, despotes. Vision du monde liée au rapport de force, où les faibles sont à éliminer, les émotions à éradiquer.

→ Chez l'enfant (2 à 5 ans), ce stade correspond à l'âge des colères et du "non", test des limites pour être le « maître » du monde.
→ L'antiquité, le temps des grandes conquêtes. Aujourd'hui : les gangs des banlieues, la mafia, les prisons et les pays qui bafouent les droits de l'homme.
· Le niveau bleu (hiérarchique-normatif) : J'obéis aux supérieurs et réprime mon impulsivité parce que j'ai besoin d'ordre et de repères. 

L'ordre, la pensée absolutiste, la soumission à une vérité supérieure ou une religion. La nation, la patrie, l'Eglise. Environ 30% de la population globale. Notion de bien et de mal. Le sacrifice et le salut. Ordre et justice. La norme. Tendance à se regrouper en larges communautés de même croyance ou moralité pour se sentir à l’aise et en sécurité.
→ Chez l'enfant (5 à 9 ans), c'est la phase moralisatrice : rappel des règles aux adultes (ne pas fumer, respecter le code de la route).

→ Les religions monothéistes, émergence des nations. Les grandes administrations publiques.
· Le niveau orange (rationnel-individualiste) : Je veux comprendre et avoir raison, décider par moi-même et réussir.
Quête ultra-libérale du succès et de la satisfaction personnelle (de manière pragmatique et positive afin de ne pas déclencher de représailles). Les valeurs sont le matérialisme et le scientisme. 30% de la population globale et 50% du pouvoir mondial. Motivation économique avec signes extérieurs de richesse. Orientation réussite. Système basé sur la compétition.
→ Chez l'enfant (10-15 ans), recherche d'indépendance, faire mieux que son copain. Comparaison, argent de poche.

→ Le siècle des Lumières dans notre histoire. Et ce sont nos sociétés capitalistes, les commerciaux décomplexés et le libéralisme triomphant.

· Le niveau vert (empathique-pluraliste) : Je suis attentif à mes besoins et à ceux des autres, j'ai soif d'harmonie et de paix.
10 % de la population. Personnes motivées par le contact humain, la contribution aux causes d’intérêt général : l’environnement, la faim dans le monde, le respect des animaux. La collaboration, l’empathie et la tolérance sont essentiels.

Vivre en harmonie les uns avec les autres est au centre des motivations. Le respect d’autrui, l’équité et le partage sont des valeurs très importantes pour le Vert qui se sent à l’aise dans les milieux qui respectent ces principes. Il a à cœur d’éliminer ce qui peut diviser les populations : la pauvreté, le racisme, le capitalisme… Dans un système Vert, les dirigeants sont des facilitateurs ou médiateurs, la hiérarchie tend à être égalitariste. Mais ce système, appliqué à des structures trop larges, peut facilement devenir inefficace. Risque de stagner à cause d'une dilution de responsabilité, ou par dépit revenir à l'Orange.
→ Début de phase vers 15/16 ans : donne une importance particulière à certaines causes. Engagement associatif ou politique pour un monde meilleur.

→ Gandhi, Martin Luther King. L'écologie, les médecines parallèles, les organisations caritatives ou engagées ? les créatifs-cuturels.
· Le niveau jaune (adaptatif-intégrateur) : Je change de perspective avec fluidité et je résous les paradoxe.
Niveau de la pensée systémique (1 % de la population). Favorise l’autonomie, la liberté et l’efficacité. Intègration que tous les niveaux de pensée apportent quelque chose de positif au système et qu'ils peuvent fonctionner en synergie. Acceptation de ce qui est, de la complexité de l'existence, de contribuer à son évolution. Difficulté à gérer leurs émotions et celles des autres (perçus comme froids). Recherche d'un système toujours plus efficace (quête du savoir). Leader choisi sur ses compétences. Les Jaunes travaillent souvent en indépendant et sont en périphérie des organisations, prodiguant des conseils et facilitant les échanges au sein des structures.

→ Après 20 ans ou mi parcours de vie... ou jamais ! L’individu se met à tenir compte de l’impact de ses choix sur sa famille, ses collègues ou ses amis et prend conscience qu’il fait partie d’un système qui l’influence et qu’il influence.

→ le micro crédit, le commerce équitable, le développement durable.
· Le niveau turquoise est celui de la pensée holistique (0,1 % de la population) qui aborde le monde comme un réseau de composants interdépendants compris dans leur globalité organique (série Sense 8 ?).
Perception d'un monde en danger d’effondrement géo-politique, à cause de la tendance à privilégier les solutions à court terme. Recherche d'une profonde spiritualité. Ancrage dans le présent. A l'aise dans l’unité/harmonie de tous les êtres vivants. Les efforts sont dirigés vers l’éradication de la guerre, de la pauvreté, de la maladie, de la faim, de l’oppression politique (ce qui peut le rapprocher des Verts), quitte à se sacrifier soi-même ou les autres pour le bien commun. L’évolution perpétuelle est recherchée, pas d’objectif à atteindre.
C’est une évolution du Jaune, qui s’accompagne d’une prise de conscience plus importante sur soi et sur le monde, d’une connexion humaine et spirituelle forte.
→ C’est un stade très rarement atteint et qui nécessite une très grande capacité d’introspection.
· les niveaux Beige, Rouge, Orange et Jaune ont tendance à penser de manière individualiste, en faisant passer soi-même avant les autres
· les niveaux Violet, Bleu, Vert et Turquoise ont tendance à penser de manière collective, en faisant passer les autres avant soi-même
Aucun niveau n’est supérieur à autre, mais il est possible sous stress ou durant des situations de grands troubles (attentats, guerres...) de régresser à des niveaux inférieurs dans lesquels nous ne serons ni à l’aise, ni heureux.
Le changement de paradigme (ou modèle ou vision du monde)
Un intérêt majeur de la spirale dynamique est de penser le changement : où en est l’organisation (la société, le monde), comment la (le) faire évoluer ?

Il n’est pas possible de sauter un niveau. Par exemple, une organisation à dominante orange (succès individuel) ne peut pas passer à une vision jaune (pensée complexe) en sautant le vert (harmonie collective).

Il y a deux façons principales de passer d’un paradigme à un autre : l’apprentissage progressif et le choc brutal. Dans les deux cas, la progression au niveau de complexité supérieure est soumise à conditions : capacités intellectuelles, désir d’évoluer, gestion des obstacles, aide au changement...

Nous progressons par appropriation. Au cours de notre vie, nous faisons l'acquisition de niveaux de complexité dominant selon notre environnement : famille, école, entreprise… Au-delà, c’est l’effort continu de sortie de la zone de confort qui peut permettre la poursuite du développement.

Chacun reste dans son paradigme dominant tant que celui-ci porte ses fruits. En cas de choc brutal, nous pouvons remettre en cause notre vision du monde et du sens de notre vie. Le paradigme dominant est perçu alors comme inopérant et nous tentons souvent un retour à l'équilibre des niveaux antérieurs.

Si les conditions sont favorables (capacité mentale, résolution des blocages…), le passage au niveau supérieur est possible. Un insight (un aperçu du niveau supérieur) vient généralement provoquer ou faciliter ce changement.

Les changements de paradigme sont souvent très marquants. Cela coïncide souvent avec une évolution de la situation familiale, un choc psychologique, une reconversion professionnelle, …

Après le changement, une phase de stabilisation au nouveau niveau de conscience a lieu. Jusqu’à la prochaine remise en cause.

Le développement relationnel
La spirale dynamique est un formidable outil de communication. Lorsque nous communiquons avec une personne qui est dans une couleur différente de la vôtre, le courant ne passe pas ou difficilement. Il est donc intéressant de pouvoir identifier la couleur de notre interlocuteur pour utiliser un vocabulaire ou évoquer des valeurs correspondant à sa couleur (à sa vision du monde), afin de parler la même langue et mieux se faire comprendre.
Par exemple, pour une association qui voudrait recevoir des dons, parler des déductions d’impôts possibles, intéressera bien plus un individu Orange que le sentiment de sauver la planète.
A savoir qu'à partir du niveau Bleu, il est très difficile de voir, comprendre et apprécier les niveaux au-dessus du sien.
Deux compétences relationnelles sont particulièrement à l’œuvre : l'écoute et l'affirmation.
L'écoute est une attitude de réceptivité du moment présent.
· l'écoute fusionnelle (Violet) permet la proximité : « je ressens ce que tu ressens ». Risque : être envahi

· l'écoute aiguisée (Rouge), c'est la capacité à se défendre : « qu'est-ce que tu me veux ? ». Risque : considérer l'autre comme une menace potentielle

· l'écoute obéissante (Bleu) : l'acceptation des normes, l'intégration. « Qu'est-ce que je dois faire ? ». Risque : confondre écoute et obéissance

· l'écoute pour comprendre (Orange) permet la compréhension et l'efficacité : « Pourquoi, A qui ça sert ? ». Risque : l'écoute devient contre argumentation

· l'écoute empathique (Vert) pour la mise en lumière de l'intériorité d'autrui. « Comment tu vis cette situation ? ». Risque : l'enlisement
Vers une écoute intégrée et consciente (écoute Jaune) :
Filtrer ce qui vient de l'extérieur quand on se sent envahi


→ mettre de la distance pour retrouver son intériorité


→ repérer les « on » fusionnels et dire « je »
Adapter la vigilance de l'écoute en fonction du danger


→ évaluer la réalité du danger


→ calmer ses réactions de contre-attaque en s'appuyant sur les ressources 
disponibles : sa supériorité physique, la loi, la compréhension du comportent 
d'autrui et l'empathie à son égard


Insérer un espace de liberté entre l'écoute et l'obéissance


→ s'écouter soi-même pour freiner l'obéissance aveugle


→ choisir d'obéir même si on adhère pas au point de vue d'autrui

Élargir l'écoute pour passer du combat d'idées au dialogue constructif


→ écouter ne veut pas dire adhérer


→ le point de vue d'autrui est une vérité partielle


→ le point de vue d'autrui peut évoluer

Sortir de l'enlisement


→ rappeler les règles collectives


→ rappeler les contraintes


→ faire part de son ressenti
L'affirmation donne à voir ce qui nous habite et expose au regard des autres.
· l'affirmation fusionnelle (Violet) pour prendre en charge et se sentir utile : « t'en fais pas, je m'en occupe ». Risque : surprotéger, envahir

· l'affirmation dominatrice (Rouge) permet de prendre confiance en sa capacité de s'en sortir tout seul. « je fais ce que je veux ». Risque : rester dépendant de ses pulsions

· l'affirmation normative (Bleu) pour faire confiance aux autorités et se sentir appartenir à une collectivité. « Parce qu'il faut le faire, on a pas le choix, c'est comme ça ». Risque : ne pas se poser de questions et devenir intolérant

· l'affirmation rationnelle (Orange) : l'efficacité et l'action. « tu as tort et je vais le démontrer ». Risque : l'obsession d'avoir raison

· l'affirmation empathique (Vert) : l'harmonie. « Est-ce que tu n'aimerais pas que ? ». Risque : la manipulation et le retrait.
Vers une affirmation consciente et intégrée (affirmation Jaune) :
Prendre soin des autres sans les envahir


→ vérifier si la personne a besoin d'aide avant de l'aider


→ refréner sa pulsion d'aide en s'éloignant si nécessaire 

Oser sa puissance tout en la canalisant


→ trouver des moyens de décompresser avant d'être hors de soi


→ accepter ce que l'on ne peut pas changer


→ différencier frustration et souffrance

Transformer les comportements sans juger les personnes


→ différencier l'intériorité de la personne de son acte


→ oser dénoncer les règles injustes mais aussi les comportements non 
respectueux des lois justes

Passer de l'opposition de points de vue à l'apposition


→ lâcher la certitude d'avoir raison et le désir de convaincre


→ écouter pour comprendre la part de vérité qui existe dans tout point de 
vue

Adapter son affirmation


→ s'ouvrir lorsque l'on se sent en confiance


→ remettre du cadre si nécessaire 


→ faire part de ses ressentis
Conclusion
Bien se rappeler que la spirale dynamique est un modèle et non la réalité. Evitons de juger une personne ou une organisation en disant c’est une personne rouge…, c’est une organisation verte.

La réalité est toujours plus complexe. Une personne peut avoir des comportements ancrés à une étape et d’autres comportements à une autre étape.
Il est possible de dire en revanche : dans cette organisation, ce fonctionnement est typique de l’étape orange ou le trait de caractère de cette personne est typique de valeurs ancrées à l’étape bleue.
Devenez le changement que vous souhaitez pour le monde.

Gandhi 
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