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 IntelligenceS
L'intelligence est bien plus que le résultat d'une évaluation effectuée par les tests de QI. Ce n'est pas une capacité mentale unique comme nous le pensions auparavant. Nous disposons de plusieurs formes d'intelligence plus ou moins utilisées : les identifier et les développer permet de faire émerger nos talents cachés. Découvrez comment vous êtes intelligent !

Définition
Le concept d'intelligence est complexe. Pas de définition unique et commune.
Habituellement, l'intelligence montre le potentiel des capacités mentales et cognitives d'un individu (humain, animal), lui permettant de résoudre un problème ou de s'adapter à son environnement. Elle se résume souvent au cerveau.

On parle aussi d'intelligence pratique, collective, émotionnelle, des affaires...

L'intelligence a été adaptée aux machines : c'est l'intelligence artificielle.

Les 3 cerveaux et l’apprentissage
C'est la théorie triunique de Paul McLean (neurobiologiste) développée en 1970, qui repose sur l'idée d'une évolution du cerveau humain depuis l'apparition de la vie sur terre.
Le cerveau reptilien, le plus ancien. Il est rapide, réflexe. Il assure les fonctions vitales de l´organisme. L'instinct de survie. 
Le cerveau limbique, apparu avec les premiers mammifères. Siège des émotions et de la mémoire émotionnelle.
Le néo-cortex, plus développé chez les primates, culmine chez l'humain. Deux hémisphères : le gauche (pensée analytique, logique, le langage, les procédures...), 
le droit (l'imagination, la créativité, les perceptions, l’intuition...). Capacités d'apprentissage quasi infinies.
L'intelligence passe par 3 cerveaux
Selon Robert Cooper, spécialiste de l'intelligence émotionnelle, l’intelligence passe par trois cerveaux :

- le cerveau du crâne : 100 milliards de neurones
Avec ses 3 parties : reptilien, limbique et néo-cortex.

- le cerveau du cœur : 40.000 neurones
L’intelligence du cœur fait accéder aux motivations profondes, aux émotions vraies chez soi et chez les autres, à l’autonomie.

Selon Isabelle Filliozat, psychothérapeute française, l’individu autonome est celui qui se forge ses propres règles de vie, celui qui écoute son cœur.
« L’intelligence du cœur repose sur les compétences à donner, recevoir, demander, refuser. Elle nous demande aussi de savoir écouter les autres, décoder leurs messages et régler nos conflits de manière non violente. »

- le cerveau viscéral : 200 millions de neurones
Des neurones sont présents dans nos intestins, davantage que dans le cerveau d'un chien. Le ventre est doté d’une intelligence qui lui est propre, bien qu’elle ne soit pas consciente. Le ventre serait fournisseur d’informations inconscientes et régulateur d’états d’âme. Nous avons des réactions viscérales et gagnons à écouter ce que disent nos tripes.
Plusieurs types d'intelligence ?
Les tests de QI évaluent seulement la maîtrise du langage et de la logique mathématiques. Leurs résultats ont une valeur supposée prédictive de la réussite scolaire pour le système éducatif qui met en  avant ces deux facultés mentales.  
L’intelligence est devenue synonyme de la capacité à répondre à un test verbal et logico-mathématiques. Pourtant, le QI ne mesure pas les différentes formes d’intelligence.
Plusieurs théories affirment que l’intelligence englobe bien davantage que ce que les tests de QI peuvent évaluer.
Howard Gardner, psychologue américain, est le père de la théorie des intelligences multiples. Cette théorie voit le jour en 1983 et sera complétée en 1993.
Il observe par exemple, la difficulté des personnes autistes à parler et à communiquer avec les autres, et leur aptitude à résoudre des calculs complexes.
Cette théorie suggère qu'il existe plusieurs types d'intelligence. On se sert de toutes mais une en particulier domine les autres. 
On peut en effet s'appuyer sur ses formes d'intelligence dominantes, mais essayer aussi de progresser sur les autres. On peut ainsi avoir de bonnes aptitudes logico-mathématiques mais souhaiter développer son intelligence interpersonnelle pour avoir une vie sociale plus riche et plus épanouie. Car nos aptitudes ne sont pas figées : on peut développer certaines formes d'intelligence au cours de sa vie et des circonstances.
Quelle forme d'intelligence avez-vous ?
Connaissez-vous vos formes d'intelligence ?
Repérer les formes dominantes de votre intelligence est doublement intéressant. Cela peut, d'abord, vous permettre de comprendre et de relativiser certains "échecs", notamment scolaires. L'école, vous l'avez compris, sollicite en effet surtout deux formes d'intelligence. Si vos talents sont plutôt ailleurs, vous risquez d'avoir été jugé "peu ou pas intelligent(e)". Un jugement erroné qui peut vous conduire à manquer cruellement de confiance en vous.

D'autre part mieux connaître vos formes d'intelligence peut être très utile pour choisir une orientation ou un projet professionnel : on est forcément plus à l'aise et l'on réussit mieux dans une activité qui va solliciter en priorité vos meilleures aptitudes. 
8 types d'intelligence selon Gardner (et cela n'a rien de définitif).
Voilà sa définition de l'intelligence :
Capacité à résoudre des problèmes ou à produire des biens ayant une valeur dans un contexte culturel ou collectif précis. Les problèmes à résoudre vont de l’invention de la fin d’une histoire à l’anticipation d’un mat aux échecs, en passant par le raccommodage d’un édredon. Les biens vont des théories scientifiques aux compositions musicales en passant par les campagnes politiques victorieuses.
Gardner reconnaît les intelligences verbales et logico-mathématiques des tests de QI mais les met à égalité avec les autres. Selon lui, l'école devrait permettre aux enfants de développer leurs capacités et passions quelle que soit leur forme d'intelligence.
Un outil de développement est alors proposé aux enfants dans les écoles. Il permet de développer et réparer l'estime de soi des élèves, de leur apprendre à apprendre, de les aider à réfléchir à leur parcours scolaire.

Cette théorie est critiquée par les scientifiques et n'est pas validée par les recherches expérimentales sur l'intelligence humaine.

1. L’intelligence verbale-linguistique
C'est la capacité d’utiliser le langage pour s’exprimer et comprendre des idées.
On la reconnaît chez une personne qui aime lire, raconter ou entendre des histoires, qui parle facilement, pratique les jeux de mots (mots croisés, scrabble…). Elle a souvent une bonne mémoire des dates et des noms, parle beaucoup et se rappelle les histoires drôles. Cette intelligence est utile aux écrivains, aux politiciens, aux enseignants.
Pour la développer : lire, argumenter, faire des discours ou des présentations orales, des comptes-rendus, des jeux de mots…
2. L’intelligence logico-mathématiques
C'est la capacité à tenir un raisonnement abstrait et logique, à calculer, à analyser, à être à l'aise avec les symboles et les signes mathématiques. Pensée déductive.
On la reconnaît chez une personne qui formule des opérations mathématiques, joue aux jeux de stratégie (casse-têtes, échecs), utilise les diagrammes pour expliquer, cherche les causes et les conséquences d'un fait, raisonne, veut savoir ce qui arrivera ensuite, pense en étapes. Bonne capacité à résoudre des problèmes.


Pour la développer : travailler sur ordinateur, résoudre des énigmes, déchiffrer des codes, s'informer sur les sciences, résoudre des problèmes et faire des calculs et des jeux de chiffres.
3. L’intelligence spatiale
C'est la capacité de penser en 3 dimensions, de visualiser. Sens de l’orientation.

On la reconnaît chez les personnes sensibles aux couleurs et aux formes, se situent dans l'espace, apprennent par l'image, les illustrations, les plans. Elle est utile aux marins, pilotes, sculpteurs, peintres, architectes. Cette intelligence est par exemple développée par les jeux vidéo.

Pour le développer : l’art, la pratique des sports d’équipe, la réalisation de supports graphiques, montage de films, pratique de la planche à voile et sports de glisse, sculpture, danse, vélo, conduite auto, peinture…
4. L’intelligence musicale
C'est la capacité de discerner des rythmes, des timbres sonores, de percevoir des sons, de rendre des émotions en musique, écrire des partitions…

On la reconnaît chez des personnes qui jouent un instrument, écrivent des chansons, dirigent une pièce musicale, vivent des émotions en écoutant de la musique. Elle peut être utile au garagiste qui reconnaît un problème dans un moteur rien qu’en entendant le bruit qu’il fait !

Pour la développer : Garder le rythme, assister à des concerts, chanter, jouer d’un instrument…
5. L’intelligence corporelle-kinesthésique
C'est l’intelligence du corps, la capacité à utiliser son corps pour communiquer, pour maîtriser un geste, pour créer. 
Une personne dotée de cette intelligence utilise son corps pour vivre ses émotions, a de la dextérité, une excellente coordination. Elle a besoin de bouger, de toucher. Pensons aux danseurs, aux sportifs, aux chirurgiens, aux artistes.

Pour la développer : s’étirer, faire des jeux de rôles, du théâtre, de l’exercice physique, bricoler, danser…
6. L'intelligence interpersonnelle

Capacité à interagir avec les autres. Adaptable, sociables.

On la reconnaît chez une personne qui aime enseigner à une autre, entrer en relation d’aide, collaborer dans un travail, aider à résoudre des problèmes, diriger une équipe, faire de l'écoute active. Cette personne a un bon contact avec les gens, aime parler et influencer, est un organisateur, habile en résolution de conflits et a une bonne écoute, aime travailler en équipe et a besoin des autres pour apprendre. Un psychologue, un leader…


Pour la développer : cultiver ses amitiés, mener des discussions, diriger des projets, s'engager dans des associations, chercher à comprendre les préoccupations des autres…

7. L’intelligence de la conscience de soi ou intrapersonnelle

C'est la connaissance de soi-même (de comprendre ses émotions, mettre des mots sur sa démarche personnelle). Travail individuel privilégié.

Avec cette intelligence, la personne connaît ses forces et ses faiblesses, et agit en conséquence. Estime de soi. Autodiscipline. Sens de l'autocritique…


Pour la développer : réfléchir avant d’agir, partir de ses propres objectifs et intérêts pour prendre une décision, écrire un journal, apprendre sur soi-même, méditer, se réserver des temps de solitude.
8. L’intelligence naturaliste
C'est la capacité d’observation et de respect de la nature (espèces animales, végétales), de comprendre les écosystèmes. Reconnaissance, identification et classement des animaux, des plantes, des minéraux.

Le chasseur, le photographe animalier, le botaniste...

Pour la développer : vivre plus lentement, faire des promenades en solitaire, développer le sens de l'observation... 

9. Intelligence existentielle (ou spirituelle)
Cette forme d'intelligence se définit par l’aptitude à se questionner sur le sens et l’origine des choses. C’est la capacité à penser nos origines et notre destinée. C'est l'intelligence des philosophes. 
Howard Gardner qualifie cette intelligence de « huitième et demi ». Elle n'est pas une intelligence à part entière.
Un exemple pour mieux comprendre et repérer votre style d'intelligence :
Imaginons que vous vouliez apprendre à danser le tango. Voilà comment vous risquez de vous y prendre :

· Intelligence linguistique : en parler à quelqu'un qui sait danser le tango afin qu'il vous explique comment le danser

· Intelligence logico-mathématique : voir un diagramme avec les différents pas

· Intelligence spatiale : plaisir à observer puis à essayer les différents pas

· Intelligence musicale :  écouter d'abord la musique, puis imaginer les pas

· Intelligence kinesthésique : trouver un partenaire qui vous l'enseignera

· Intelligence interpersonnelle : s'inscrire à un cours

· Intelligence intrapersonnelle : étudier les différents pas puis les pratiquer seul devant son miroir
3 types d'intelligence selon Robert Sternberg, psychologue

C'est la théorie triarchique mettant en scène des intelligences complémentaires se retrouvant à des degrés variables chez les individus.

L’intelligence analytique
Capacité à résoudre des problèmes de manière académique et à réussir les tests de QI traditionnels. Les personnes dont la forme d’intelligence prédominante est analytique sont peu enclins à trouver des idées nouvelles par eux-mêmes.

L’intelligence créative
Capacité à affronter des situations nouvelles et à trouver des solutions originales. Les personnes dont la forme d’intelligence prédominante est créative ont tendance à se fier à leur intuition, font preuve d'innovation, (mais faibles résultats aux tests de QI).
L’intelligence pratique
Capacité à résoudre les problèmes et défis de la vie quotidienne. Cette forme d’intelligence est pratique car elle permet de comprendre ce qu’il faut faire dans une situation donnée et de le faire.
Un autre modèle, celui de Daniel Golemean, psychologue.
Il distingue deux types d'intelligences qui permettent toutes deux de vivre en harmonie avec soi-même et le monde qui nous entoure.

L’intelligence sociale
En tant qu' êtres sociaux nous avons besoin de contacts, de parler avec les autres, de toucher et d’être touchés physiquement. Elle intègre comprendre l’autre et faciliter les relations entre les personnes.

L’intelligence émotionnelle
Elle recouvre des compétences telles que :
– capacité de se motiver et de persévérer malgré l’adversité et les frustrations
– contrôle de ses impulsions
– capacité de différer une satisfaction
– capacité de réguler son humeur pou éviter d'altérer les capacités de raisonnement
– empathie
– espoir

Elle englobe les intelligences intra et interpersonnelles de Gardner.
Aider nos enfants à se servir de leurs intelligences
Plutôt que de mettre l’accent sur les difficultés de l’enfant, on va s’appuyer sur ses forces (ses intelligences fortes). Cela va lui donner confiance en lui et lui permettre de réussir, et lui permettre de développer les intelligences qu’il a plus faibles, et en particulier les verbale/linguistique et logique/mathématique tellement présentes dans notre système éducatif.
Certaines intelligences sont moins faciles à solliciter que d'autres, mais cette difficulté est essentiellement culturelle. Dans notre culture occidentale, le corps (et donc l’intelligence corporelle/kinesthésique) a peu ou pas de place dans l’enseignement, alors qu’il tient une part importante en Afrique par exemple. Dans d’autres civilisations, la musique et la poésie étaient considérés comme des arts majeurs, et donc l’intelligence musicale/rythmique pouvait s’épanouir. Ce n’est plus le cas chez nous.

Développer les intelligences plus faibles va nous obliger à sortir du cadre habituel et à faire face à du découragement parce que c'est parfois difficile.

Nous, parents, enseignants, pouvons aider nos enfants à trouver leurs talents et leurs passions en les encourageant à identifier et à développer leurs formes d’intelligence, en les aidant à répondre à la question : Comment es-tu intelligent ?
Expliquer à l'enfant qu'il est intelligent à sa manière et identifier la ou les formes d'intelligences qu'il possède plus particulièrement.

Pour cela, à l'école et à la maison, l'observer attentivement :

qu'aime-t-il aime faire le plus ? / quels sont ses choix d'activités spontanées ? / quels talents semble-t-il avoir ? /quels domaines d'intérêt a-t-il ? /quels types de questions pose-t-il ? / quelles remarques fait-il ?

Il va s'agir d'aider l'enfant à appréhender le monde avec tous leurs sens sans imposer une manière répandue ou habituelle : c'est une éducation sensorielle.

Proposer des expériences variées aussi avec le corps : bouger avec lui, danser, lire des histoires, découvrir la nature, jouer avec les mots et les nombres, faire de la musique, apprendre le respect de son corps et de celui de l'autre (massage, sophrologie, yoga...), le laisser jouer et jouer avec lui, le regarder, lui parler... 
Apprendre à l'enfant à apprendre en utilisant plusieurs formes d'intelligence ensemble : par exemple, pour mémoriser une leçon poésie, l'enfant peut utiliser sa capacité visuelle (il copie plusieurs fois la leçon, souligne des mots, mets des flèches pour relier des pensées, met une photo pour illustrer le texte, puis l'accroche dans sa chambre pour la voir facilement. Il peut aussi voir mots, textes, images, dans sa tête.  Mais aussi sa capacité auditive : répétition mentale ou à haute voix, réciter la leçon à quelqu'un, la chanter... Et également sa capacité kinesthésique : il peut jouer le texte, le mettre en scène, mimer des éléments... 

Cette synesthésie (plusieurs sens utilisés ensemble) va favoriser l'apprentissage et la mémorisation.

L'intelligence est stimulée par la créativité : inciter l'enfant à créer de nouvelles choses régulièrement, à trouver une solution à un problème, à encourager les questions. 
Il est également important de développer son intelligence du cœur en élevant l'enfant dans le respect de soi et des autres : apprentissage de l'empathie, des émotions, de la connaissance de soi (reconnaître ses besoins, ses émotions), par la Communication Non Violente, l'écoute, le respect, la bienveillance, la compassion, l'encouragement.
L'enseignement « intelligences multiples » donne globalement des résultats très positifs (environ +20% par rapport à l'enseignement traditionnel).
Conclusion
L'avantage d'être intelligent, c'est qu'on peut toujours faire l'imbécile, alors que l'inverse est totalement impossible.
Woody Allen
Ils ne savaient pas que c’était impossible, alors ils l’ont fait.
Mark Twain
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